



第509期

“知法守法 共建和谐”系列普法专版定期推出,敬请读者垂注。

为办好此专版,热忱欢迎全区各有关单位踊跃投稿反映相关普法动态,对市民生活上的法律疑问,本专版将邀请法律专业人士予以解答。

来稿请寄:顺德区普法办
邮编:528333
地址:顺德区政府办公大楼六楼
电话:22830114
电子邮箱:longzp@shunde.gov.cn
本专版内容还将刊登于顺德区司法局网站。
网址: <http://www.shunde.gov.cn/sf/>

顺德区普法办
顺德区委办
珠江商报
联合主办

文字整理/佛山市新闻传媒中心记者谢意

核心提示:

2023年12月4日是我国第十个“国家宪法日”;2023年12月1日至7日是我国第六个“宪法宣传周”,围绕“大力弘扬宪法精神,建设社会主义法治文化”主题,各地结合实际组织开展形式多样的法治文化活动,弘扬宪法精神,维护宪法权威,坚定法治信仰。

宪法是国家根本法,是治国安邦的总章程,是党和人民意志的集中体现。宪法更是与我们每个人的生活息息相关,从出生那一刻就开始,伴随一生、守护终身。今天,我们大力弘扬宪法精神,建设社会主义法治文化,让宪法精神在你我心中落地生根。

关于宪法,您了解多少?

大力弘扬宪法精神,建设社会主义法治文化

宪法是什么?

宪法是国家的根本法,是治国安邦的总章程,具有最高的法律地位、法律权威和法律效力。全面贯彻实施宪法,是建设社会主义法治国家的首要任务和基础性工作。

宪法日的确定?

中国现行的宪法在1982年12月4日正式实施。2014年11月1日,第十二届全国人民代表大会常务委员会第十一次会议通过《全国人民代表大会常务委员会关于设立国家宪法日的决定》,将12月4日设立为国家宪法日。

我国宪法都有哪些内容?

现行宪法共143条,分为序言,第一章“总纲”,第二章“公民的基本权利和义务”,第三章“国家机构”,第四章“国旗、国歌、国徽、首都”,规定了国家的基本制度,公民的基本权利和义务,国家机构、国旗、国歌等重要内容,涉及生活的各个方面。

宪法与我们个人有何联系?

宪法规定的公民基本权利包括:平等权、选举权和被选举权、政治自由、宗教信仰自由、人身自由、人格尊严、住宅不受侵犯、通信自由和通信秘密、财产权、监督权、获得赔偿权、劳动权、休息权、获得物质帮助权、社会保障权、受教育权、文化自由等。

宪法如何保障公民的平等权?

宪法规定,中华人民共和国公民在法律面前一律平等。据此,公民不分民族、种族、性别、职业、家庭出身、宗教信仰、教育程度、财产状况、居住期限,都一律平等地享有宪法和法律规定的权利,也都平等地履行宪法和法律规定的义务。



11月30日,区普法办、区教育局、区司法局在京师励耘实验学校开展“宪法大讲堂”示范课,正式启动顺德区“宪法宣传周”系列活动。
/佛山市新闻传媒中心记者陈炳辉摄

宪法如何保障我们的人格尊严?

宪法规定,中华人民共和国公民的人格尊严不受侵犯,禁止用任何方法对公民进行侮辱、诽谤和诬告陷害。

宪法如何规定公民的劳动权利和义务?

中华人民共和国公民有劳动的权利和义务。
国家通过各种途径,创造劳动就业条件,加强劳动保护,改善劳动条件,并在发展生产的基础上,提高劳动报酬和福利待遇。
劳动是一切有劳动能力的公民的光荣职责。国有企业和城乡集体经济组织的劳动者都应当以国家主人翁的态度对待自己的劳动,国家提倡社会主义劳动竞赛,奖励劳动模范和先进工作者。国家提倡公民从事义务劳动。
国家对就业前的公民进行必要的劳动就业训练。

宪法如何保障公民获得物质帮助的权利?

宪法规定,中华人民共和国公民在年老、疾病或者丧失劳动能力的情况下,有从国家和社会获得物质帮助的权利。国家发展为公民享受这些权利所需要的社会保险、社会救济和医疗卫生事业。
国家和社会保障残废军人的生活,抚恤烈士家属,优待军人家属。
国家和社会帮助安排盲、聋、哑和其他有残疾的公民的劳动、生活和教育。

公民行使自由和权利应当注意什么?

任何公民享有宪法和法律规定的权利,同时必须履行宪法和法律规定的义务。宪法规定,中华人民共和国公民在行使自由和权利的时候,不得损害国家的、社会的、集体的利益和其他公民的合法的自由和权利。

2023年顺德区“宪法宣传周”系列活动一览

- ▶ 11月30日,顺德区“宪法宣传周”系列活动正式启动。
- ▶ 12月2日,乐从镇在沙滘举行2023年法治文化嘉年华及沙滘龙舟主题便民服务日。
- ▶ 12月3日,顺德区人民法院、顺德区司法局携手德和社区党委在万科金域滨江广场联合举办“宪法宣传日之党员法官送法进社区活动”。
- ▶ 12月3日至12月5日,顺德区司法局、顺德区普法办推出“来一场顺德Citywalk,换种方式学宪法”H5互动小游戏。



扫码参与游戏

- ▶ 12月4日,均安镇在天连市场举行“宪法宣传周”启动仪式暨“12·4”国家宪法日普法宣传活动。
- ▶ 12月份,围绕宪法主题,区普法办、区司法局组织开展2场“模拟法庭进基层暨以案释法校园行”活动。
- ▶ 12月份,顺德将在全区中小学校开展百场青少年“宪法大讲堂”。其中,首场“宪法大讲堂”示范课于11月30日下午在顺德区京师励耘实验学校开展。

“以案释法”促进学法懂法 普法教育助推守法用法

伦敦中学这场模拟法庭进校园让学生“零距离”学法

珠江商报讯 记者胡露报道:12月4日,正值国家宪法宣传日,由顺德区政法委、顺德区法学会、区司法局、区普法办联合主办,顺德区伦敦中学、北京市隆安(顺德)律师事务所承办,顺德区梁球职业培训学校协办的“2023顺德区宪法宣传周系列活动”之“模拟法庭进校园”在伦敦中学顺利举办,伦敦中学高一学生及家长近千人参加了此次活动。

现场,顺德梁球职业技术学校、伦敦中学的同学们共同完成了案件情景剧和模拟法庭的演绎。模拟法庭中的庭审案件为“帮助信息网络犯罪活动罪”案件,通过“以案释法”的教育方式向在场同学进行法律知识宣传。

模拟庭审中,学生们带着饱满

的热情融入到“审判长”“审判员”“书记员”“公诉人”“辩护人”“被告人”“法警”等角色中。随着一声庄重的法槌落下,“庭审”正式开始。整个模拟庭审过程为宣布法庭纪律、核对被告人身份、调查、讯问、举证、质证、辩论、当庭宣判等环节,程序严谨合法,语言运用得当,以逼真的庭审场景,真实再现了这起案件的庭审全过程。

“通过参与这样一个角色扮演的活动,我学到了很多相关的宪法知识,也时刻警惕要做个守法好公民。”伦敦中学高一14班的蒋锐聪在模拟法庭中扮演“审判长”这一角色,他告诉记者,为了演绎好这次的模拟法庭案件,自己和同学们认真准备,花了三周的时间不断地学习,反复练习,只为能在活动当天

向同学和来宾们展现出更专业和逼真的演绎。

同时,“书记员”扮演者、伦敦中学高一14班的肖东玲对这次模拟法庭进校园活动很有感触,她表示,在日常生活和学习中,很少有机会接触到关于违法犯罪的真实案例,这样的学习效果比平时在思政课上来得更加直观,学习效果也更为深刻,希望以后能有更多这样好玩有趣的学法机会。

庭审结束后,顺德区法学会副会长、隆安顺德管委会主任陈连志对学生们在庭审过程中的精彩表现作出点评与总结。他介绍,本次活动由教学实践活动与模拟庭审相结合,融知识性、教育性、警示性于一体,使法治教育变得鲜活生动。陈连志表示,希望参与的同学们切

实感受到法律的神圣与威严,深刻把“尊崇法治、敬畏法律”牢记于心,做一个知法、懂法、守法、用法的新时代好少年。

“接下来,学校也会采取类似模拟法庭这样的形式,加强对学生的普法教育,让学生学法守法。”伦敦中学党总支副书记、校长彭文欢介绍,伦敦中学在日常教学中就非常重视对学生的普法教育,通过在国旗下讲话、开学典礼、走进普法机构以及日常的思政课上对学生们开展普法教育。通过今天的“模拟法庭进校园”活动的举办,感觉到学生对这种形式的喜欢和认同,未来,学校也会延续这个方向向学生开展更多生动有趣的普法教育。

用脚步丈量社区 以徒步感受变化

北滘社区南源西片区邀居民一同见证“网格微改造”的变化

珠江商报讯 记者杜达雄 通讯员金小洁报道:12月3日,一场与众不同的网格citywalk(城市漫步)活动,在北滘镇北滘社区南源西片区开展,这是一次和居民群众一同见证“网格微改造”的幸福徒步。69名街坊邻里从北滘居委会出发,途经东基4栋墙绘、文明养宠墙绘、居鸿楼、周之贞纪念馆,最后到街心公园参加便民活动。

在第一个地点东基4栋的改造点,楼长张伯向大家介绍了楼下杂物房的门绘故事:“之前我们的门都生锈破旧,后来我们申请了第二年的整靓栋楼焕新项目,然后住户再众筹每户1300元购买颜料等物资,住户跟志愿者一起合力把这些门画好……感谢社区党委、居委会和基金会,可以让我们家变得这么漂亮。”

而在文明养宠的墙绘处,南源西小组长廖志腾向大家讲述了申请网格微改造翻新这面墙的故事。在居鸿楼,南源西小组长韩崇兰介绍说:“今年申请了整靓栋楼焕新项目,我们这个20多年的老楼在翻新改造后第一次变得这么干净好看,真的很感谢这个项目。”

最后走到周之贞纪念馆,网格长冯惠欣为大家讲述了周之贞先生的故事,与参与者一起致敬这位为儿童教育作出巨大贡献的伟人。

徒步结束后,大家聚集到街心公园参加便民服务,热心商家在此开展义诊,简岸南的小组长李柏贤也前来支持。路过的群众纷纷过来参与并表示:“太贴心了,还为我们免费做了艾灸,舒服极了,北居的公益活动一直这么用心。”

大家通过这次徒步与社区深度交流,更加真实地了解南源西网格的变化。居民用自己的脚步丈量社区,在徒步中感受社区的变化,认识为提升生活品质而用心策划的党群服务队伍,牵手邻里互助共赢,体会在北滘社区生活满满的幸福感和获得感。

元宇宙 更广阔的想象空间

顺德文学论坛探讨元宇宙对科技创新、企业生产以及文学创作和未来发展的影响

珠江商报讯 记者莫胜娜 通讯员黄伟成报道:12月3日上午,顺德文学论坛第80期“元宇宙科技创新时代,文学何为?”在顺德图书馆五楼顺德当代文学馆举行,邀请行业专家、区作家协会成员以及一众科技、文学爱好者,共同探讨元宇宙对科技创新、企业生产以及文学创作和未来发展的影响。

“什么是元宇宙?元宇宙的由来是什么?”论坛伊始,广东省机器人协会副会长单位旭光(广东)智能自动化设备有限公司经理袁三源就从大家感兴趣的问题开展探讨。原来,元宇宙的英文有着很深的渊源,元宇宙与文学Metaverse诞生

于1992年出版的美国科幻小说《雪崩》,在地球上99%的人都还没有听说过互联网是啥东西的年代,作者尼尔斯蒂芬森却讲了一个基于互联网的虚拟世界的故事,超前的思维与大胆想象力,影响深远,后来出现的《盗梦空间》《黑客帝国》《头号玩家》《阿凡达》等作品,都从中得到了灵感。

袁三源还重点讲到元宇宙对文学的影响,他认为,在文学创作领域,元宇宙为作家们带来了更为广阔的想象空间。在元宇宙中,大家可以创作出更为丰富、更为立体的文学作品,读者也可以在“高维空间”中进行互动与体验,让文学作

品更具有沉浸感和互动性。同时,元宇宙也为作家们提供了更多创作和交流的可能途径,促进了文学创作的创新发展。

佛山市政协委员、佛山市集品工业设计有限公司、诺比克电器有限公司董事长陈中美结合企业产品创新的经历,分享了自己公司如何从日常问题入手,以帮助人们实现更美好的生活为创新动力,研发一系列产品的有趣历程。“文学的意义是什么?元宇宙对于个人的发展、企业的创新有什么意义?”陈中美从哲学的角度谈了自己的思考,他认为“想象”在文学创作中发挥了重要的作用,刘慈欣的《三体》《流浪

地球》等作品,以其大气磅礴的想象力带大家遨游未来。

在论坛沙龙环节,顺德区作家协会荣誉主席陆镇康、副主席刘玉平及部分文友谈到了“元宇宙”对传统写作与生活的冲击与困惑,表达了在大变革面前的定力与坚守。顺德区作家协会副主席陈翠表示,工业和信息化部等五部门于近日印发《元宇宙产业创新发展三年行动计划(2023—2025年)》,社会正朝元宇宙时代一步步走去,将来,作家可以借助“元宇宙”切换各种生活体验帮助创作,作品的呈现也将突破几千年来二维模式,直接以高维形式与读者深度互动。